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1.  Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej  

 Styczeń na przeważającym obszarze Polski według klasyfikacji termicznej H. Lorenc  

był chłodny, a zgodnie z klasyfikacją opadową Z. Kaczorowskiej był skrajnie wilgotny. 

Najwyższe odchylenie od średniej temperatury wieloletniej -2,6°C zanotowano w Kętrzynie, 

najniższą temperaturę minimalną -22,9°C odnotowano w Białymstoku 26 I, a najwyższa 

miesięczna suma opadów 106 mm wystąpiła w Resku, co stanowi 202% normy z wielolecia 

na tej stacji.  

 Przez większą część miesiąca obserwowano wahania i na ogół nieduże wzrosty stanu 

wody. Na rzekach, głównie dorzecza Wisły, występowały zjawiska lodowe. Liczne 

obserwowane opady śniegu, a w okresach ociepleń również deszczu ze śniegiem i deszczu, 

przeważnie lekkie lub umiarkowane, bardziej przyczyniały się do wzrostu retencji (pokrywy 

śnieżnej) niż dużych wahań stanu wody w rzekach. Pod koniec stycznia na skutek 

postępującego od zachodu znacznego ocieplenia i spływu wód roztopowych na wielu 

odcinkach rzek wystąpiły duże wzrosty stanu wody i liczne przekroczenia stanu 

ostrzegawczego i alarmowego. Przekroczenia stanu alarmowego nie były wysokie. 

Ostatniego dnia stycznia na rzekach przeważał stan w strefie wody średniej, ale 

równocześnie na wielu odcinkach rzek obserwowano stan wody w strefie wody niskiej, na 

innych w strefie wody wysokiej.  

Odpływ rzeczny, pomimo wzrostu w porównaniu do grudnia, kolejny miesiąc z rzędu 

był na ogół niższy od normy i kształtował się od 68,2% normy w Sandomierzu na Wiśle do 

127% normy w Żaganiu na Bobrze.  

Poziom zwierciadła wód podziemnych ulegał wahaniom, a pod koniec miesiąca we 

wszystkich badanych studniach zanotowano przeważnie bardzo duże wzrosty poziomu 

zwierciadła. Pod koniec badanego okresu poziom wody w 79% studni przewyższał średnie 

wieloletnie.  

W styczniu sumaryczne napełnienie badanych zbiorników zwiększyło się o 2,9%, 

tj. 51,1 mln m3, przy czym w dorzeczu Wisły zwiększyło się nieznacznie (o 0,3%), 

a w dorzeczu Odry o 6,5%. Największy wzrost napełnienia zanotowano w zbiorniku Mietków 

na Bystrzycy (o 12,8%), a największy spadek w zbiorniku Rożnów na Dunajcu (o 5,6%). 

W styczniu średni dla wszystkich jezior stan wody wzrósł i był wyższy o blisko 9 cm od 

wieloletniego. Wody wszystkich kontrolowanych jezior w dalszym ciągu wychładzały się. 

Średni (dla wszystkich obiektów) spadek temperatury wyniósł 1,4°C, a średnia temperatura 

wody wyniosła również 1,4°C. Przez cały miesiąc na wszystkich jeziorach utrzymywała się 

trwała pokrywa lodowa.  

Warunki pogodowe w styczniu na ogół sprzyjały zimowaniu roślin.  
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2.  Warunki meteorologiczne 

 Tegoroczny styczeń pod względem termicznym na przeważającym obszarze kraju był 

chłodny, a na północnym wschodzie bardzo chłodny. Jedynie na krańcach północno-

zachodnich i południowo-wschodnich był normalny. Pod względem opadów styczeń był na 

całym obszarze Polski skrajnie wilgotny, jedynie na północy kraju był bardzo wilgotny, a na 

północnym wschodzie wilgotny. 

 Od 1 do 5 stycznia Polska była pod wpływem niżów, które znad północnego Atlantyku 

przemieszczały się nad Skandynawię. Znad Atlantyku, w cyrkulacji zachodniej, napływało 

polarno-morskie powietrze. Zachmurzenie było duże z większymi przejaśnieniami, okresami 

występowały rozpogodzenia. W całym kraju występowały opady deszczu, miejscami, głównie 

na południu i południowym wschodzie, deszczu ze śniegiem i śniegu. Przejściowo na 

Kielecczyźnie i w Bieszczadach obserwowano opady deszczu marznące, powodujące 

gołoledź. Najwyższą dobową sumę opadów zanotowano 4 stycznia w Jakuszycach 

(dolnośląskie) – 28 mm, w Pilsku (śląskie) – 25 mm, i na Polanie Chochołowskiej 

(małopolskie) – 25 mm. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -4,4°C w Kielcach (2 I), 

najwyższa w Słubicach 6,8°C (5 I). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 0,1°C  

w Krośnie (3 I), najwyższa 10,3°C w Krakowie (1 I). Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami 

dość silny, z kierunków zachodnich. Maksymalne porywy wiatru zanotowane w tym okresie: 

27 m/s na Kasprowym Wierchu (1 I), 23 m/s w Helu (3 I), 20 m/s w Bielsku-Białej (1 I)  

i Sulejowie (3 I) oraz 19 m/s w Sandomierzu (5 I), Krośnie, Lesznie i Poznaniu (3 I). 

 W okresie od 6 do 15 stycznia sytuacja baryczna była zróżnicowana. W tym czasie 

dominującym czynnikiem wpływającym na warunki atmosferyczne w Polsce był napływ 

powietrza pochodzenia arktycznego z kierunków północnych. Początkowo Polska była 

w obszarze pomiędzy wyżem znad zachodniej Europy, a niżem znad rejonu Ukrainy, tylko 

10 stycznia nad Polskę z zachodu nasunął się niż z układem frontów atmosferycznych. 

Wówczas przejściowo napłynęło ciepłe, polarno-morskie powietrze. W późniejszym okresie 

Polska była w zasięgu kolejnego niżu, którego ośrodek zlokalizował się nad Polską. 

Sprowadził on ponownie mroźne, arktyczne powietrze znad Skandynawii. Niż ten wypełnił 

się 13 stycznia, a obszar kraju dostał się w zasięg oddziaływania układu wyżowego znad 

Skandynawii i wschodniej Europy. Zachmurzenie było całkowite i duże, tylko okresami 

występowały większe przejaśnienia i rozpogodzenia. Przeważały opady śniegu, tylko 

przejściowo, w czasie napływu cieplejszej, polarno-morskiej masy powietrza, występowały 

opady mieszane oraz opady samego deszczu, miejscami marznącego i powodującego 

gołoledź. Opady okresami były umiarkowane. Tworzyły się też mgły, również marznące 

osadzające szadź, początkowo na zachodzie, a w drugiej połowie także na wschodzie 

i południu kraju. Najwyższe dobowe sumy opadów w tym okresie zanotowano 6 stycznia. 

Wyniosły one odpowiednio: 26 mm w Szklarskiej Porębie (dolnośląskie) i 21 mm  

w Świeradowie Zdroju (dolnośląskie). Najniższa temperatura minimalna wyniosła -17,1°C  

w Jeleniej Górze (14 I), najwyższa temperatura minimalna 5,1°C w Słubicach (9 I). Najniższa 

temperatura maksymalna wyniosła -7,2°C w Suwałkach (14 I), najwyższa temperatura 
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maksymalna 6,9°C w Szczecinie (9 I). Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami dość silny  

i porywisty, powodujący zawieje i zamiecie śnieżne, z kierunków zmieniających się. 

Maksymalne porywy zanotowane w tym okresie to: 28 m/s na Kasprowym Wierchu (14 I),  

20 m/s w Legnicy (9 I) oraz 19 m/s w Ustce (10 i 11 I). 
 
 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (21 I 2013, godz. 00 UTC) 
 

 W okresie od 16 do 23 stycznia na północy Polski pogodę kształtował wyż, którego 

centrum znajdowało się w rejonie Skandynawii, natomiast południowa połowa kraju 

znajdowała się w zasięgu niżów z ośrodkami nad Europą południową i południowo-

wschodnią. Z północnego wschodu napływało mroźne powietrze pochodzenia arktycznego, 

jedynie na południe i południowy wschód kraju okresami z południa napływało ciepłe 

i wilgotne, polarno-morskie powietrze, powodujące w tych rejonach odwilże. Zachmurzenie 

było całkowite i duże, okresami, zwłaszcza w północnej połowie Polski, występowały większe 

przejaśnienia i rozpogodzenia. W całej Polsce występowały opady śniegu, śniegu ziarnistego, 

a w centralnej i południowej Polsce także opady deszczu ze śniegiem i deszczu oraz 

marznącego deszczu powodującego gołoledź. Opady śniegu 16 i 22 stycznia w centrum i na 

południu okresami były o natężeniu umiarkowanym i silnym. W tym okresie na południowym 

wschodzie Polski występowały umiarkowane i silne opady deszczu marznącego, powodujące 

gołoledź. Miejscami, głównie na południu Polski, występowały gęste mgły. Najwyższe 
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dobowe sumy opadów w tym okresie zanotowano w Wołosatem – 21 mm (20 I) 

(podkarpackie), oraz 21 I na stacjach: nad Morskim Okiem – 28 mm (małopolskie),  

w Jarosławiu – 25 mm (podkarpackie), Tomaszowie Lubelskim – 24 mm (lubelskie) i Dęblinie 

– 20 mm (lubelskie). Najniższa temperatura minimalna wyniosła -21,5°C w Kętrzynie (21 I), 

najwyższa temperatura minimalna wyniosła -0,7°C w Świnoujściu (17 I). Najniższa 

temperatura maksymalna wyniosła -15,2°C w Suwałkach (22 I), najwyższa temperatura 

maksymalna wyniosła 2,9°C w Lesku (21 I). Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami dość 

silny i porywisty, powodujący zawieje i zamiecie śnieżne. Wiatr wiał z kierunków wschodnich 

i północnych. Maksymalne porywy zanotowane w tym okresie: 25 m/s na Kasprowym 

Wierchu (21 I).  

W okresie od 24 do 27 stycznia Polska była w zasięgu wyżu, który znad Skandynawii, 

przez północną Polskę, przemieszczał się nad Europę wschodnią. W dalszym ciągu 

z kierunków północnych napływało mroźne powietrze pochodzenia arktycznego. 

Zachmurzenie było duże i całkowite, okresami występowały większe przejaśnienia 

i rozpogodzenia – w pierwszej połowie okresu głównie na zachodzie kraju, w drugiej połowie 

miejscami także na pozostałym obszarze. Okresami występowały opady śniegu, 

gdzieniegdzie tylko o natężeniu umiarkowanym. W tym okresie nie zanotowano dobowych 

wysokości opadów powyżej 20 mm. Tworzyły się także lokalne mgły, osadzające szadź. 

Najniższa temperatura minimalna wyniosła -22,9°C w Białymstoku 26 I, najwyższa 

temperatura minimalna wyniosła -4,8°C w Świnoujściu (24 I). Najniższa temperatura 

maksymalna -12,3°C  w Siedlcach (27 I), najwyższa temperatura maksymalna 1,2°C w Ustce 

(24 I). Wiatr był słaby i umiarkowany, północny, stopniowo skręcający na południowo-

wschodni. 

W dniach od 28 do 31 stycznia wyż odsunął się poza obszar kraju, od zachodu zaczęły 

nasuwać się zatoki niżów z frontami atmosferycznymi, związane z niżami znad północnego 

Atlantyku i pod koniec okresu znad Skandynawii. Z zachodu zaczęło napływać cieplejsze 

polarno-morskie powietrze, powodując odwilż i roztopy. Utrzymywało się zachmurzenie 

duże i całkowite, jednak pojawiały się również większe przejaśnienia i rozpogodzenia. Przez 

obszar kraju z zachodu na wschód przemieszczały się fronty atmosferyczne. W strefie frontu, 

który przez Polskę przemieszczał się 28 stycznia, występowały głównie opady śniegu, 

okresami o natężeniu umiarkowanym. Lokalnie padał też marznący deszcz powodujący 

gołoledź. Za kolejnymi frontami napływało jeszcze cieplejsze, polarno-morskie powietrze, 

przynosząc opady deszczu ze śniegiem i deszczu. Najwyższe dobowe sumy opadów w tym 

okresie zanotowano 30 stycznia w Kamesznicy (śląskie) – 22 mm i na Śnieżce (dolnośląskie) – 

20 mm. Napływ ciepłego powietrza nad wychłodzone podłoże doprowadził do powstania 

mgieł, miejscami gęstych. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -19,7°C w Białymstoku 

(28 I), najwyższa temperatura minimalna wyniosła 5,7°C we Wrocławiu (31 I). Najniższa 

temperatura maksymalna wyniosła -6,3°C w Suwałkach (28 I), najwyższa temperatura 

maksymalna wyniosła 14,1°C  w Legnicy (30 I). Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami dość 

silny, porywisty. W zachodniej połowie Polski 31 stycznia wystąpiły porywy wiatru powyżej 
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20 m/s, najsilniejsze notowane były na Kasprowym Wierchu (30 m/s), w Ustce (24 m/s), 

Legnicy (22 m/s), Łebie (21 m/s), Jeleniej Górze i Łodzi (20 m/s).  

 

  
 

Rys. 2.2. Mapa synoptyczna (28 I 2013, godz. 00 UTC) 
 

 

Pokrywa śnieżna na obszarze kraju występowała prawie przez cały miesiąc, natomiast 

najwyższa była w ostatniej dekadzie miesiąca. Maksymalne wartości zanotowano na stacjach 

w: Terespolu (32 cm), Włodawie (29 cm), Lublinie (28 cm), Warszawa (27 cm), Bielsku-Białej 

(27 cm). Maksymalne wartości w górach zanotowano na: Kasprowym Wierchu (110 cm), 

Śnieżce (74 cm) i w Zakopanem (29 cm). Mapę pokrywy śnieżnej w styczniu 2013 

przedstawiono na rys. 2.3. 
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